l 322 Desafio para 0 9° Ano — 22 Edicdo

| I — 2013
RESOLUCAO DAS QUESTOES

Obs.: esta resolucdo ¢ da Turma A. As questdes da Turma B sdo as mesmas, em
ordem diferente.
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MATEMATICA

Importante:

Nos testes de 01 a 06, além de indicar a alternativa de sua escolha na folha de respostas, vocé deve escrever
a justificativa (os calculos, etc.) no espaco reservado a ela.

01. Podemos escrever o numero 2 013 como a soma de 6 nimeros inteiros, positivos e consecutivos.
O menor desses nimeros é:

a) 330 b) 331 ¢) 332 )333 e) 334

Resposta:

Seja n o menor dos numeros da sequéncia procurada. Assim,n+n+1+n+2+n+3+n+4+n+5
=2013 ©6n+15=2013 © 6n =1998 < n = 333.

02. Um time de héquei na grama é formado por 1 goleiro, 4 defensores, 4 meio-campistas e 2 atacantes,
além de 4 reservas: 1 goleiro, 1 defensor, 1 meio-campista e 1 atacante. Suponha que um reserva sé pode
entrar no lugar de um jogador que atue na mesma posigio, por exemplo, um atacante s6 pode substituir
outro atacante. Considerando uma partida que termine com 11 jogadores em campo, sendo exatamente

3 reservas, o numero de times diferentes que podem encerrar a partida é de:

a) 32 b) 48 @ 64 d) 72 e) 108

Resposta:

Temos quatro situacdes possiveis, considerando as posi¢coes dos reservas:
i) goleiro — defensor — meio-campo; com 1 -4 - 4 = 16 possibilidades.

i) goleiro — defensor — atacante; com 1- 4 - 2 = 8 possibilidades.

iii) goleiro — atacante — meio-campo; com 1- 2 - 4 = 8 possibilidades.

iv) meio-campo — atacante — defensor; com 4 - 2 - 4 = 32 possibilidades.
Portanto o total de times diferentes € 16 + 8 + 8 + 32 = 64.

03. Um inteiro positivo 2 é multiplode 7, e JE estd entre 15 e 16. O ntimero de possiveis valores parak é:
a)l b) 2 03 @4 e)5

Resposta:

Como vk estd entre 15 e 16, temos que 15 <vk <16 <152 <k <162 < 225 < k < 256.

Logo os possiveis valores de k sao os multiplos de 7 entre 225 e 256, que sao 231, 238, 245 e 252.
Portanto, ha 4 possiveis valores de k.
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04. Numa ilha, vivem os povos dos Veridicos (que sempre dizem a verdade) e dos Falsidicos (que sempre
mentem). L4 é realizada uma pesquisa com todos os 2 013 habitantes, composta por trés perguntas: “Vocé
torce para o time A?”, “Vocé torce para o time B?” e “Vocé torce para o time C?”. Sabemos que cada um dos
habitantes respondeu a todas as trés perguntas e torce para apenas um dos trés times. Se ao todo foram
obtidas 3 000 respostas “sim”, quantos habitantes dessa ilha sido Veridicos?

a) 987 b) 1 023 @ 1026 d) 1130 e) 2013

Resposta:

Seja xa quantidade de Veridicos. Como cada Veridico responde 1 “sim” e 2 “n&o”, e cada Falsidico responde
2 “sim” e 1 “néao™:

X +2(2013 — x) = 3000 < x =1026

Portanto existem 1 026 Veridicos na ilha.

05. Sabendo que ab = 10 e que (¢ + D® + 1) = 20, o valor de (a + 2)(b + 2) é:
a) 30 ® 32 ¢) 34 d) 36 e) 38

Resposta:

ab=10,logo(a+Nb+1)=20=ab+a+b+1=20=10+a+b+1=20=a+b =09.
Assim,(a+2)(b+2)=ab+2a+2b+4=ab+2@+by+4=10+2-9+4 = 32

06. Na figura ao lado, ABCD é um quadrado de lado 12 cm, e E é um ponto sobre a diagonal BD tal que
BD =4EB. Entéo, a medida do segmento EC é:

A B
E
D C
@ 3410 cm b) 9v2 em ¢) 642 cm d) 3V5 cm e) 44/10 cm
Resposta:
A B
E F
D C

Seja Fa projecao ortogonal de Eem BC. Como m (EBF) = 45°, o triangulo EBF é isdsceles de base EB, logo
EF = BF.

BD=4EBe EF// D_C, assim, pelo Teorema de Tales, BC = 4BF < 12 =4BF < BF = 3cm.

O segmento ECéa hipotenusa do triangulo EFC, portanto EC? =EF? + FC? < EC? =BF? +(BC —BF)2

-32 192 & EC? =90 = EC =310 cm.
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07. A figura a seguir foi construida ligando-se os
vértices de um heptagono regular.

Somando as medidas dos 4ngulos destacados obte-

mos:
@ 180°

a) 90°

08. Qual o valor de 2 013 mais 2 013 milésimos?
a) 2 033,13 c) 2 013,2013 e)2013,002013
@ 2 015,013 d) 2 013,02013

b) 120° d) 270°  e) 360°

09. Observe as duas sequéncias a seguir:

1991
1987

2002
2000

2013
2013

2024
2026

Sequéncia 1

Sequéncia 2

Qual o menor nimero, apés 2 013, que aparece em
ambas as sequéncias?

@ 2156 ¢) 2132
b) 2 150 d) 2113

e) 2 099

10. Seja ABCD um quadrado no qual estédo repre-
sentados dois segmentos que dividem o 4ngulo A
em trés dngulos iguais e o quadrado em dois tridn-
gulos iguais e um quadrilatero. Qual a razio entre
a area do quadrilatero e a de um dos dois tridngu-
los?

a) V3 - 02 ©2/3 -2

/3 2
b)2v3 -1 d) 2

11. O valor de (1 + i)(1 + i)(1 + i)
19 20 21

L1+ 1 é:
2013

a) 103 b) 104

c) 105 e) 107

@ 106

12. Cléber desenha o brasio de sua cidade, a Mate-
maticalandia, em uma folha de papel quadricula-
do, com quadrados de lado 1, para obter a figura a
seguir.

(1
e
U
NN %

Sabendo que as seccoes curvas sdo todas feitas de
semicirculos, a 4rea de cor acinzentada é:
s

a)l2r b)8nt+2 «¢)8+2rn d) 12

13. Os bancos emitem para seus clientes numeros
pessoais de identificacdo, conhecidos como codigos
PIN (Personal Identification Number), que possuem
4 algarismos. Eles sdo usados com o cartdo magnéti-
co, para retirar dinheiro de caixas eletronicos.

Apé6s uma pesquisa com seus clientes, o banco Tros-
tus resolveu usar somente cédigos PIN com exata-
mente trés algarismos iguais consecutivos (como
8777, 2555, 0002 ou 8881, mas nio 9999, 3383 ou
2272). O numero de codigos PIN, distintos, desse

tipo é:
@ 180

a) 130
14. Na figura a seguir, o valor de x é:

;»«

b) 140 d) 190 e) 210

80>

]

a) 80° c) 60° d) 50° e) 45°

® 70°

15. Alguns nimeros tém a propriedade de serem
divisiveis pela soma de seus algarismos. Chama-
mos essa propriedade de DSA (Divisivel pela Soma
dos Algarismos). Por exemplo, 410 é DSA, pois4+1
+0=>5divide 410, mas 411 ndo é DSA, pois 6 nio di-
vide 411.
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Considerando apenas os algarismos de 1 a 9, ou
seja, 0 0 ndo pode ser utilizado, a soma do menor ni-
mero de 4 algarismos distintos que seja DSA com o
menor numero de 3 algarismos distintos que seja

DSA é:
a) 1258 © 1362 e) 1368
b) 1360 d) 1364

16. Marcos toma seu café da manha3, todos os dias
da semana, na padaria perto de sua casa e pede
sempre um suco, um sanduiche e uma fatia de bolo.
Se no cardapio da padaria ha 6 tipos diferentes de
sucos, 5 tipos diferentes de sanduiches e 5 tipos di-
ferentes de bolos, de quantas maneiras Marcos
pode pedir seu café da manhi?
@ 150

a) 120 b) 130 c) 140

17. Considerando-se ainda as informacées da ques-
tdo anterior, em quanto a padaria deve aumentar,
no minimo, o nimero de sanduiches em seu carda-
pio para que Marcos possa fazer um pedido dife-
rente de café da manhi durante o periodo de um
ano? Considere que 1 ano tenha 360 dias.

a6  ([®7 08 d)9 e) 10

e) 160

18. Vové Julia e sua neta Sandra fizeram aniversa-
rio ontem. Hoje, a idade de Judlia é um nimero par,
15 vezes maior que a de Sandra. Daqui 4 anos, a
idade de Julia sera igual ao quadrado da idade de
Sandra. Considerando todas as idades em anos, a
diferenca de idade entre Jilia e Sandra hoje é de:

a) 42 b) 49 @ 56 d) 60 e) 64

19. Considere um numero inteiro de dois algaris-
mos. A partir dele, obtemos outro nimero trocando
a posicio de seus algarismos. Ao fazermos a sub-
tracdo desses dois nimeros, podemos afirmar que o
resultado é um mdultiplo de:

a) 2 ®s3 05

20. Quantos sido os numeros de 6 algarismos distin-
tos, formados pelos algarismos 1, 2, 3, 4, 5 e 6, que
sdo divisiveis, ao mesmo tempo, por 1,2, 3,4, 5e 6?
@ Nenhum. c) 18. e) 120.

b) 1. d) 72.

d) 7 e) 11
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PORTUGUES

Leia o texto a seguir e responda a questio 21.

; OLHAR PELA JANELA DO
TREM E COMO VER O PAIS
PELA TELEVISAO

ACABARAM-SE
AS FERIAS

UERS: o i atres

<]

[ PENA QUE 0S PRO-_
GRAMAS DE TELEVISAO
SEJAM MELHORES DO

(Quino. Toda Mafalda, p. 67.)

21. De acordo com a ideia presente na tira, pode-se

afirmar que:

a) os detentores dos meios de comunicacido de mas-

sando tém poder sobre a criacido da opinido publica.

b) os meios de comunicacido veiculam a realidade
ue ocorre nas ruas do pais.

@os produtos e as noticias veiculados pelos meios
e comunicacdo expressam formas de interpreta-

cdo da realidade.

d) o periodo de férias é propicio para conhecer a rea-

lidade das ruas do pais.

e) as condicoes dos trens de subturbio refletem a rea-

lidade socioecondémica do pais.

Texto para as questoes 22 e 23.
TOURO (21 abr. a 20 mai.)
Domingo bom para cuidar das

(ﬂ plantas e dar uma boa escapada

para respirar ar puro. Longe das pessoas
severas, dos que jogam baldes de agua
fria em seus projetos e sonhos. Perto de
quem sabe que o tempo testa as aspira-
¢des e escolhe as que podem embasar to-
da uma vida.

(Folha de S.Paulo, 01.07.2007.)

22. Na expressio “dos que jogam baldes de agua
fria em seus projetos e sonhos”, nota-se:

a) o emprego do sentido figurado das palavras.

b) a opcao por um vocabulario formal e rebuscado.
¢) uma sequéncia deideias que compde a gradacéo.
d) a repeticdo de consoantes, classificada como ali-
teracéo.

e) a ambiguidade, causada pelo uso inadequado das
palavras.

23. Pode-se substituir, sem prejuizo ao sentido do
texto, o verbo embasar por:

a) atrapalhar ¢) fundamentar
b) diversificar d) partilhar

e) frustrar

Os textos a seguir referem-se a questao 24.

Texto 1

Nos mudamos
sempre para que
uma coisa nao
mude nunca:

0 prazer de vir ao
McDonald’s.

0 GRANDE

MATADOR DE FOME.

e e

(Disponivel em: http://goo.gl/TgCTZ)

24. Os textos anteriores mostram uma pequena
mudanca na imagem que essa rede de lanchonetes
pretende passar a seus clientes. As imagens foram
veiculadas entre os anos 2008 (texto 2) e 2013
(texto 1). A partir da leitura das imagens € possivel
afirmar que:
a) o foco darede delanchonetes é aumentar o prazer
do consumidor.

a empresa abandona a ideia de divulgar apenas
um tipo de sanduiche para focar em alimentos di-
versificados.
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¢) a empresa mostra que o gosto dos sanduiches era
insatisfatorio.

d) a empresa foca numa falsa mudanca: aintencéo é
que os sanduiches continuem os mesmos.

e) aempresa procurou criar em 2008 um atrativo vi-
sual que provocasse apetite nos consumidores, ja
em 2013, com a perda de clientes, pretende convi-
da-los a frequentar novamente suas dependéncias.

Texto para a questio 25.

TERNMINA O HORARIO TE \ERAD

(Jean Galvao. Disponivel em: http://goo.gl/E10jk)

25. O efeito comico do texto é obtido pela presenca
de uma figura de linguagem. O autor recorreu:
a) a metafora presente em todo o texto.
b) ao uso de metonimia, indicando que o Sol errou o
horario.
@ao uso da prosopopeia, indicando que o Sol errou o
orario.
d) a presenca de ironia em todo o texto.
e) a antitese do Sol em relacio a lua.

Textos para as questdes de 26 a 29.
Desfavelado

me tiraram de meu morro
me tiraram de meu cémodo
me tiraram de meu ar

me botaram nesse quarto
multiplicado por mil

quartos de casas iguais

me fizeram tudo isso

para meu bem

e meu bem,

ficou la no chao queimado
onde eu tinha o sentimento
de viver como queria

no lugar onde queria

nao onde querem que eu viva
(...) devendo

prestacdo mais prestacéo
da casa que nao comprei

mas compraram para mim (...)
(Carlos Drummond de Andrade. Disponivel em:
http://telescopio.blog.terra.com.br.
Acesso em: 28.02.2013.)

Saudosa maloca

Si 0 senhor néao ta lembrado

Da licenca de conta

Que aqui onde agora esta

Esse edificio arto

Era uma casa véia

Um palacete assobradado

Foi aqui seu mogo

Que eu, Mato Grosso e o Joca

Construimo nossa maloca

Mais, um dia

Ndis nem pode se alembra

Veio os homi c’as ferramentas

O dono mandb derruba

Peguemo todas nossas coisas

E fumos pro meio da rua

Aprecia a demolicao

Que tristeza que néis sentia

Cada tauba que caia

Duia no coracao

Mato Grosso quis grita

Mas em cima eu falei:

Os homis ta ca razao

N6s arranja outro lugar (...)
(Adoniran Barbosa.

Disponivel em: http://letras.mus.br.
Acesso em: 28.02.2013.)

26. Sobre o poema de Carlos Drummond de Andra-
de e a musica de Adoniran Barbosa, considere as
seguintes afirmacoes:

I. Ambos os textos giram em torno de problemas co-
muns a grandes cidades, como a auséncia de moradia
adequada para a populacio, a favelizacio, a desapro-
priacdo compulsoria e as dificuldades de realocar os
que passam por esse pProcesso.

II. Nos dois casos, os autores procuram retratar a
situacdo a partir do ponto de vista de um eu lirico
socialmente desfavorecido que sofreu com o pro-
cesso de desapropriacédo e realocacédo, procurando
respeitar as variantes linguisticas adequadas.
ITI. No primeiro texto, o termo “bem” assume dois
sentidos: o de conveniente e agraddvel, no oitavo
verso, e o de propriedade, no nono verso.

Esta(&ao) correta(s):
a) apenas a L.

b) apenas a II.

c¢) apenas I e II.

@ apenas I e III.
e) apenas II e IIL.

27. Ainda sobre os dois textos, assinale a alternativa
correta.

@ Os dois textos referem-se saudosamente a habi-

tacoes simples — respectivamente favela e maloca —
que foram destruidas ou desapropriadas.
b) “Destavelado” celebra a ascenséo social do eu lirico,
algo que néo ocorre com “Saudosa maloca”.
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¢) Drummond e Adoniran expressam claramente
em seus textos as diferencas sociais e ideoldgicas
que havia entre eles.

d) A expressao “mil quartos de casas iguais” no pri-
meiro texto pode ser relacionada com “palacete as-
sobradado” no segundo.

e) Os textos evidenciam a impossibilidade de conci-
liacdo entre um poeta — Drummond — e um sambis-
ta boémio — Adoniran.

28. Observe o seguinte trecho do poema de Drum-
mond:

"me fizeram tudo isso

para meu bem

€ meu bem,

ficou la no chao queimado”

a) O autor despreza a gramatica da lingua por des-

conhecé-la.

b) O uso de “meu bem” nas duas ocorréncias é exata-

mente igual, sem variacio de sentido.

¢) A expressio “no chio queimado” indica que a fa-

vela pegou fogo.

d) O advérbio “1a” remete o leitor para a nova mora-

dia do desfavelado.

e) O trecho reflete o desejo de o morador nfo ter saido
a favela.

29. As inimeras incorrecoes gramaticais no trecho

de “Saudosa maloca” de Adoniran Barbosa indicam

que:

a) o autor, propositalmente, evoca a cultura popu-

lar para mostrar que a educacéao brasileira esta em
éssimo estado.

b) o autor tenta reproduzir do “eu” que acompanha

a demolicdo da maloca, mas fala também em nome

de seus companheiros Joca e Mato Grosso.

¢) Adoniran reproduz a fala incorreta do “eu”, respon-

savel pela transmissido da mensagem, levando-se em

consideracdo o regionalismo de Mato Grosso.

d) os personagens que veem a destruicdo da maloca

sdo ignorantes e ndo percebem que a destruicio

veio para seu proprio bem.

e) Adoniran, ao submeter o ouvinte/leitor as incor-

recoes gramaticais, ndo percebe que confunde mais

do que imita o falar do nordestino.

Leia atentamente o texto a seguir e responda as
questoes de 30 a 32.

Nos dias de hoje, a formacdo da mentalidade e da
opinido publicas é largamente dependente dos veicu-
los de comunicac&o de massa, que selecionam o que
devo ver, ouvir e ler. Eles ndo apenas informam, mas,
na grande maioria das vezes, interpretam o que
transmitem, de maneira a bloquearem em mim a pos-
sibilidade de exercer meu préprio senso critico para
interpretar o fato divulgado.

(Nilo Odélia. O que é violéncia.
Ed. Brasiliense, 1983. Cole¢éo Primeiros Passos.)

30. De acordo com o texto, é correto afirmar que:
a) os veiculos de comunicacio sempre interferem na
formacéao do senso critico do publico.

b) a formacéo da opinido publica sofre pequena in-
fluéncia da grande midia.

c¢) divulgar o fato é mais importante que interpre-
ta-lo.

@ o exercicio do senso critico é obstruido pela inter-
pretacio prévia dos fatos feita pelos veiculos de co-
municacao.

e) os veiculos de comunicacdo bloqueiam a forma-
cao da mentalidade publica, prejudicando a auto-
confianca e o desenvolvimento do senso critico do ci-

dadao.

31. De acordo com o texto, assinale a alternativa

que apresenta um termo ou expressao com valor de

advérbio.

a) “divulgado”

b) “da mentalidade”
@ “Nos dias de hoje”

d) “senso critico”
e) “de comunicacio”

32. Leia as trés afirmacoes a seguir:

I. O texto de 1983 perdeu a atualidade, dai néo ter
sentido falar “nos dias de hoje”.

II. Segundo o autor, os veiculos de comunicacio
exercem um poder extraordinario, capaz de deter-
minar o que se vé, 1é e ouve.

ITI. Segundo o autor, os meios de comunicacio de
massa nio sido imparciais, portanto impedem o de-
senvolvimento de um senso critico agucado.
Esta(ao) correta(s):
a) apenas a L.

b) apenas a II.

c¢) apenas a III.

d) apenas a I e III.
apenas a II e III.

Texto para a questdo 33.

IO E
.t Sheo BE

(Disponivel em: htép://doloresmesalva.blogspot.com.br/
2011/11/lingua-portuguesa-acl.html. Acesso em: fev./2013.)
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33. Pode-se afirmar que:

a) “Osmar”, por ser um nome pouco conhecido, foi
entendido como erro de concordancia.

b) a expressdo “um erro de concordancia” indica que
Osmar néo se entende com ninguém.

¢) o verbo ser esta empregado incorretamente, pois

caberia a flexdo “seria” e ndo “é” em “seria um erro

de concordancia!”.

d) Osmar néao pode ser decodificado como o chargis-
ta pretende, uma vez que € nome proprio.

e) o autor da charge faz uma analogia entre o nome
proprio Osmar e a decomposicdo do nome em artigo e
substantivo, decorrendo dai a incorrecio enunciada.
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HABILIDADES

34. Alguns dos problemas que os astronomos en-
frentam em seus trabalhos com as estrelas sdo as
grandes distiancias entre os observatérios aqui na
Terra e os corpos celestes estudados. Os cientistas
Hertzsprung e Russell desenvolveram um diagra-
ma bastante util para a analise de varios corpos ce-
lestes, o Diagrama HR (figura a seguir). Nele, séo
localizadas varias estrelas através de sua energia
(luminosidade) e sua temperatura, podendo ser
agrupadas em tipos, como as Anis Brancas, Gigan-
tes e Supergigantes.

1000 000
100 000

\ Aldebaran
10 000

N

1000
100

10
1,0
0,1

0,01

Sol

luminosidade
(comparada com o Sol)

Eridani B

0,001

0,00001
30 000 20 000

A\

10000 8 000 6 000 3000 2000
temperatura(K)

Como visto no Diagrama HR, todas as estrelas séo
comparadas com o Sol. Assim, se calcularmos a lu-
minosidade de todas as estrelas, podemos estabele-
cer uma relacio, por exemplo, entre Eridani B e o
Sol (Lgridani B = 0,01Lg,1). Para o cdlculo da lumi-
nosidade, basta utilizar a equacédo: L = 4TI:R2(5T4,
onde L é a luminosidade, R é o raio da estrela, ¢ é
uma constante e T é a temperatura da estrela.
Assim, podemos fazer a comparacéio entre duas es-
trelas com a seguinte expresséo:

2
T. /L
Rl = (—Tz) —Ll Rz
1 2

Sabendo que o raio do Sol é aproximadamente
700 000 km, o raio de Aldebaran é aproximadamente:
@ 2 800 000 000 km d) 28 000 km
) 280 000 000 km e) 2 800 km
¢) 28 000 000 km

35. Para explicar a estudantes a funcéo das organe-
las presentes em uma célula animal, um professor
de Ciéncias fez uma comparacio da organizacio e
do funcionamento da célula com o que ocorre em
uma cidade. Por exemplo, a membrana plasmatica
seria o perimetro urbano e o hialoplasma correspon-
deria ao espaco ocupado pelos edificios e casas com
seus habitantes.

A tabela a seguir mostra outras comparacoes entre
o funcionamento da cidade e a célula animal.
Assinale a alternativa que faz uma relacio incor-
reta.

Cidade Célula animal
a)l Ruas e avenidas | Reticulo endoplasmatico
b)| Prefeitura Nicleo
c)| Restaurantes Lisossomos

d)

©

Armazéns Complexo golgiense

Central elétrica

(energética) Cloroplasto

36. “Uma classe importante, cujo desenvolvimento
se acha impedido pela escravidio, é a dos lavrado-
res que néo sio proprietarios e, em geral, dos mora-
dores do campo e do sertdo. Trata-se de uma po-
pulacido sem meios, nem recurso algum, ensinada a
considerar o trabalho como uma obrigacio servil,
sem ter onde vender seus produtos, longe da regio
do salario (se é que isso existe em nosso pais) e que
por isso tem de se resignar a viver e criar os filhos,
nas condicoes de dependéncia e miséria em que lhe
consente vegetar.”
(Joaquim Nabuco, O abolicionismo, 1883.)
De acordo com o texto, a escravidao:
a) gerava postos de trabalho assalariado.
b) aumentava os saldrios na industria.
@ empobrecia a mao de obra livre.

) enfraquecia o comércio brasileiro.

e) prejudicava os latifundiarios.

37.

A ruazinha lagarteando ao sol.

O coreto de musica deserto

Aumenta ainda mais o siléncio.

(Méario Quintana)

A expressio lagartear — “deitar-se ao sol” —resultou
da observacdo de um comportamento comum aos
lagartos.
E correto afirmar que, do ponto de vista biolégico,
esse comportamento se explica com base no fato de
que os lagartos:
a) dependem de fonte externa de calor para a regu-
acdo da temperatura, o que os torna muito ativos
ou muito lentos.
b) evitam a dessecacdo por meio de placas cérneas e
de corpo revestido por pele grossa, o que lhes difi-

culta a locomocao.
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¢) excretam ureia, composto volatil e téxico, que re-
quer agua para ser eliminada e induz a um estado
de paralisia.

d) possuem pequena superficie pulmonar para uma
troca gasosa eficiente, o que os torna sonolentos e
preguicosos.

e) ficam expostos ao sol, portanto perdem dgua para o
ambiente, ficam desidratados e, consequentemente,
mais lentos e sonolentos.

38. No mapa a seguir, a area destacada e as cida-
des assinaladas em 1, 2, 3 e 4, de grande importan-
cia econ6mica, sio, respectivamente:

)
4
*83y |
9 ‘b 2
D« 1 ]
‘o ey

a) Dry Farming — Nova Orleans, Miami, Sdo Fran-

cisco e Seattle.

b) Manufacturing Belt — Miami, Nova Orleans, Los

Angeles e Sao Francisco.

¢) Sun Belt — Miami, Houston, Los Angeles e Sao
rancisco.

d) Green Belt — Miami, Dallas, Seattle e Sdo Fran-

cisco.

e) Ranching Belt — Miami, Dallas, Sdo Francisco e

Los Angeles.

39. “Na primeira metade da década de 1860, o go-
verno paraguaio, presidido por Francisco Solano
Lopez, buscou ter participacio ativa nos aconteci-
mentos platinos, apoiando o governo uruguaio hos-
tilizado pela Argentina e pelo Brasil — entrando,
desse modo, em rota de colisdo com seus dois maio-
res vizinhos. A Guerra do Paraguai foi, na verdade,
resultado do processo de construcio dos Estados
nacionais no rio da Prata e, ao mesmo tempo, mar-
co nas suas consolidacoes.”
(Francisco Doratioto. Maldita guerra.
Sao Paulo: Companhia das Letras, 2002. p. 23.)
De acordo com o texto, a Guerra do Paraguai foi mo-
tivada, principalmente:
a) pelo carater expansionista do governo paraguaio.
b) pela opressio inglesa sobre a América Latina.
¢) pelos desejos imperialistas do Brasil.
d) pela ambicio territorial da Argentina.
@ pelas desavencas regionais na bacia do Prata.

40. A liofilizacdo é uma técnica de secagem de ma-
teriais sob condigoes de baixas temperatura e pres-
sdo. Nessas condicoes, a eliminacdo da &agua
preserva a forma do material e suas estruturas ter-
mossensiveis. Ao longo do processo, a temperatura
e a pressio sdo ajustadas de tal modo que a agua
seja retirada por sublimacdo. Dentre os materiais
secados por liofilizacdo destacam-se alguns tipos
de vacinas que, uma vez liofilizadas, tém seu prazo
de validade aumentado, podendo ser transporta-
das para regiodes distantes com precarias condi¢oes
técnicas de armazenagem.
O fenomeno fisico da sublimacio caracteriza-se
ela mudanca do estado:
@ sélido para o estado gasoso.
) gasoso para o estado liquido.
¢) s6lido para o estado liquido.
d) liquido para o estado sélido.
e) liquido para o estado gasoso.

41. Desde o dia 01 de julho de
2013, esta proibida no Brasil a
venda de lampadas incandes-
centes com poténcia igual ou
superior a 150 W. Também
chamada de ldAmpada comum,
seu caminho é a aposentadoria
completa a partir de 2017.
Este tipo de lampada transfor-
ma apenas 5% da energia elé-
trica em luz, sendo que os 95% restantes sdo
transformados em calor. Uma ldmpada fluorescente
de 25 W tem praticamente a mesma capacidade de
iluminar que uma ldmpada incandescente de 150 W.
Muitos paises do mundo ja adotaram esta medida,
economizando muita energia.

Considere uma residéncia que utiliza 3 lAmpadas
incandescentes que ficam ligadas 2 horas diaria-
mente. Substituindo por 3 lAmpadas fluorescentes

de 25 W, a energia elétrica economizada em um

més, em kWh, é aproximadamente:
AE

Dado: poténcia média P =

a)b4,5 b)324 ¢ 270 d) 11,25 @22,5
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42. A area destacada no mapa a seguir possui uma
formacao vegetal com o estrato superior formado
por arvores que variam de 3 a 6 metros de altura e
distanciadas umas das outras; o estrato inferior é
formado por uma cobertura continua de gramineas
e outras ervas com um metro de altura.

Assinale a alternativa com a formacéo vegetal cor-
reta:
a) floresta amazonica.
b) mata atlantica.

@ cerrado.

d) floresta temperada.
e) mata de cocais.

43. A despeito dos sérios problemas ambientais, o
mercurio é ainda muito utilizado nos garimpos, de-
vido a sua singular capacidade de dissolver o ouro,
formando com ele um amélgama. Em muitos ga-
rimpos o ouro se encontra na forma de particulas
dispersas na lama, ou terra, dificultando assim a
sua extracdo. Nestes casos, adiciona-se mercurio,
forma-se o amalgama (que nfo se mistura com a
lama) e, em seguida, é feita a sua separacdo. Apos
separado da lama, o amalgama é aquecido com um
macarico até a completa evaporacdo do mercurio,
restando, assim, apenas o ouro. Sobre a tematica
apresentada, é incorreto afirmar que:

a) 0 mercurio é um metal liquido a 25°Ce 1 atm de
pressao.
b) a diferenca nas temperaturas de ebulicio € apro-
veitada para separar o mercurio do ouro.
@ mercurio e ouro formam um sistema heterogé-
neo.
d) a separacédo do sistema amalgama-lama consti-
tui um processo fisico.
e) os vapores de mercurio eliminados durante a tul-
tima etapa da extracdo podem contaminar os ga-
rimpos e também os ecossistemas em torno do ga-
rimpo.

44. “O império é uma relacio, formal ou informal,
em que um Estado controla a soberania politica
efetiva de outra sociedade politica. Esse controle

pode ser alcancado pela forca, pela colaboracao, por
dependéncia econdmica, social ou cultural. O impe-
rialismo é (...) o processo ou a politica de estabele-

cer ou manter um império.”
(Michael W. Doyle. Empires.
Ithaca: Cornell University Press, 1986. p. 45.)

No século XIX, o imperialismo consistiu na:

@dominagéo europeia sobre grande parte dos

continentes africano e asiatico.

b) reconstrucdo do Império Romano feita por
Mussolini, imperador da Italia.

c)vinganca da Franca a Alemanha devido a derrota
na Guerra Franco-Prussiana.

d) ajuda oferecida pelos europeus a populacéo po-
bre dos continentes africano e asiatico.

e) dominacéao europeia sobre o continente america-
no, no contexto da expansio maritima.

45. Maria Perfumada é uma empreendedora do
setor de cosméticos. Ela administra sua prépria
loja chamada Perfumada’s Sweet Home, cuja prin-
cipal atividade é criar perfumes especiais, com fra-
grancias individualmente personalizadas. Perfu-
me é uma mistura de esséncias, alcool e d4gua que
confere um aroma agradavel a pessoa ou ao objeto
ao qual é aplicado.

Cada novo cliente da Perfumada’s Sweet Home
participa de um teste no qual uma férmula per-
sonalizada é desenvolvida de acordo com suas
preferéncias e caracteristicas pessoais. Para cada
cliente é feito, entdo, um contrato de fornecimento
de 4 anos, onde um novo frasco do perfume selecio-
nado é produzido e entregue ao cliente a cada 3 me-
ses, até o final do contrato.

A seguir temos uma tabela com o nimero de clien-
tes novos de Maria e o numero de frascos vendidos
por més na atividade considerada:

Més |Novos clientes | Frascos vendidos

Janeiro 18 100
Fevereiro 16 90

Marco 20 105
Abril 21 121
Maio 23 113
Junho 25 130
Julho 22 143
Agosto 19 142

Sabendo que o numero de novos clientes de Maria
em setembro foi de 20 pessoas e que nenhum con-
trato terminou, o aumento percentual na producio
de frascos desse més, em relacdo a producéo de fras-
cos do més de janeiro foi de:

©)50%

a)42% b) 44% c) 46% d) 48%



